

Subsemnatul Prof.Univ.Dr. Vladimir Beliș, medic primar medicină legală și anatomie patologică, solicitat fiind de d-nul Rondolean Victor, a mă pronunța cu privire la starea sănătății d-nei Fonai Olga, în sensul de a aprecia dacă sus-numita, față de afecțiunile de care suferea, avea sau nu discernământul necesar întocmirii unui testament, formulez următoarea :

### OPINIE EXPERTALĂ

1. La data de 29 ianuarie 1986, numita Fonai Olga, în vârstă de 88 ani, lasă prin testament olograf pe numita Marian Rodica în calitate de legatară universală a sa.
2. a) prin adeverința nr. 101 din data de 19 - 07 - 2006 a Clinicii de Neurologie a Spitalului Clinic Colentina, semnată și parafată de seful acestei clinici Prof.Dr. Marina Țicmeanu, medic primar neurolog, rezultă că: " Fonai Olga a fost internată în Clinica de Neurologie Spital Colentina în data de 17 - 03 - 1986 cu diagnosticul : ateroscleroză sistemică cerebrală, lacunarism cerebral, hemipareză stângă, ischemie periferică membre inferioare. Decedează în ziua de 19 - 03 - 1986 în secția de terapie intensivă având diagnosticul : insuficiență cardio-respiratorie acută, atac ischemic constituit în teritoriul vertebro - bazilar, lacunarism cerebral, fibrilație atrială, cardiopatie ischemică, insuficiență renală cronică, cașexie. "
- b) în certificatul medical constatator al morții nr. 21884/ 20 - 03 - 1986 al Spitalului Colentina sunt consemnate:
  - la cauza inițială a morții : ateroscleroză sistemică.
  - la cauza imediată a morții : bronhopneumonie, infarct cerebral.
- c) din protocolul de necropsie nr. 196 al aceluiași spital rezultă următorul diagnostic anatomo - patologic macroscopic: ateroscleroză sistemică, dilatația inimii drepte, stenoză mitrală, scleroemfizem pulmonar, scleroză bronșică, nefrangioscleroză, steatoză hepatică, leziuni parenchimotoase viscerale.

3. Discuții: numita Fonai Olga în vârstă de 88 ani a fost internată cu 2 zile înainte de deces în Clinica de Neurologie a Spitalului Colentina, prezentând grave afecțiuni vasculare manifestate mai ales la nivel cerebral ( ateroscleroză sistemică cerebrală, lacunarism cerebral, hemipareză stângă ), la nivel cardiac ( dilatație de cord, stenoza mitrală ), dar și periferic ( ischemie periferică membre inferioare ).

Afecțiunile grave vasculare de care suferea numita Fonai Olga se caracterizează printr-o evoluție îndelungată ( 10 – 15 ani ), iar în faza terminală determină tulburări circulatorii cerebrale care, în cazul de față au indus hemipareză și lacunarism cerebral. Starea în care s-a internat în Clinica de Neurologie a Spitalului Colentina numita Fonai Olga, indică de o manieră indubitabilă că din punct de vedere neuropsihic bolnava era de mult timp ( luni, ani ) în imposibilitate de a se îngriji ( vezi diagnosticul de cașexie : slăbire extremă ), fiind dependentă de anturaj pentru hrană, medicamente și alte nevoi.

În această stare, cu debut mult anterior întocmirii testamentului în cauză numita Fonai Olga se afla într-o stare de dependență în ceea ce privește îngrijirile de bază și medicamentele față de o terță persoană, situație în care voința nu mai poate fi exprimată în parametri optimi fiind astfel sub influența și sugestia persoanei care îi asigură confortul. Evident că în această situație se afla Fonai Olga de mulți ani și implicit cu 49 de zile înainte de deces, adică la data când a fost întocmit testamentul în discuție.

În practica expertizei medico – legale psihiatrice, discernământul poate fi prezent, abolit sau diminuat; în aceste două ultime situații, capacitatea psihică de exercițiu este absentă, întrucât o persoană nu poate să aprecieze critic conținutul și consecințele social – juridice ce decurg din actul civil întocmit decât în condițiile unui discernământ integral păstrat. Așa-dar , aprecierea capacității psihice de exercițiu impune constatarea că persoana respectivă a acționat cu liberă voință, conform propriului interes, fără a fi fost sugestionată sau manipulată, dând dovadă că este conștientă de cauză în ceea ce privește

reglementările legale vizând actele civile pe care dorește să le încheie și implicit că poate înțelege critic consecințele social – juridice ce pot decurge din actul respectiv, adică are discernământ.

4. **CONCLUZII** : Bolile grave circulatorii cerebrale de care suferea numita Fonai Olga în vârstă de 88 ani au o evoluție îndelungată și induc treptat în ultimii ani pierderea globală a capacității psihice și implicit a capacității psihice de exercițiu.

Față de cele arătate, se poate stabili de o manieră indubitabilă din punctul de vedere al expertizei medico – legale psihiatrice, că numita Fonai Olga era lipsită cu 49 de zile înainte de deces de capacitatea psihică de exercițiu ( discernământ abolit ).

Prof. Dr. VLADIMIR BELIȘ  
Cod 848488

Prof. Univ. Dr. Vladimir Beliș  
Medic primar medicină legală și anatomie patologică